

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marțea, Joi și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:  
Administrațiunea tipografică arhidieceană Sibiu, strada Măcelarilor 47,  
și la expedițiunea de inserțiuni Adolf Stetner în Hamburg (Germania).  
Corespondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 37.  
Epistole neracolate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu literă garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

## Revista politică.

Sibiu, în 6 Februarie.

Scirea cea mai importantă ce o avem din părțile de dincoace de Laita este, că banul Croației Masuranici a demisionat. Se presupune că următorul lui va fi contele Peiacevici sau ministrul pentru Croația, Bedekovici.

Rezultatul votării din parlamentul „muților,” cum numi oare cine delegațiunile intrunite (unde ori ce dezbateri este intrudisă), a făcut impresiune rea în Budapesta. Reflexul din diarele din capitala Ungariei este destul de elocuent ca să dovedească că respingerea clădirii unei casarme în Seghedin a înțepat adînc în ambițiunea maghiară, ce se credea atotputernică în Austro-Ungaria. Cu toate acestea „P. Ll.” pe lângă supărare simte și bucurie, căci în toată sesiunea delegațiunilor din anul acesta nici încercarea cea mai mică nu s'a făcut a transforma delegațiunile într'un parlament central imperial.

Ministeriul din Cislaitania ar fi până intr'atăta „reconstruit,” că a mai intrat într'ensul un „neutral” (Conrad) și unul din dreapta (Kriegsau). Reconstrucțiunea însă pare a nu se fi terminat de tot.

Un deputat austriac face în „D. Ztg” socoteala câți miniștri a avut Austria, fără de Ungaria, dela 1848 încoace și află, că de toți au fost până acum 85 și apoi întreabă: nu este aceasta un semn de ajuns că ce este constituționalismul în floarea lui cea mai mare? La aceste adauge deputatul austriac următoarea contemplațiune: „Ce de schimbări, ce de contraste n'a trebuit deja până acum să vadă în Austria generațiunea actuală! Zanfturi restringătoare și libertatea industriei, sistem prohibitiv și comerț liber, majorat și divisibilitatea fondului, deșărire patriarhală în politică și apoi aproape nemăsurată libertate. Centralismul, federalismul, pluralismul și dualismul au trecut deja peste capetele noastre și șirul clătînarilor încă nu este la capăt. — Până acum încă n'a afirmat nimeni că într'o asemenea casă va locui cineva sigur.”

Raporturile dintre Austro-Ungaria și Italia nu sînt tocma bune. Nici oficioasele nu mai ascund, că există oare care recalează între puterile aceste măcar că desmintirile și infursetările încordările încă nu lipsesc. Fapta că garnisoanele din Tirolul de meadă-și se sporesc până la „efectivul normal de pace” dar și acesta înmulțit nu se mai ascunde. Drept motiv se dice, că sînt agitațiunile „irredentei.” „Diritto” asigură că din partea „irredentei” se n'abia nimenea nici o grige. Guvernul este destul de tare ca să împedice ori ce act agresiv al „irredentei” și nu vede pentru ce ar trebui să se strice raporturile amicabile dintre învecinatele puteri.

Italia lucră din toate puterile în peninsula balcanică. Ea mijlocește între Muntenegru și Poartă în cearta pentru Plava și Gusinie — sau, dice

un corespondent a unei foi vieneze, Italia caută să câștige teren pentru influența sa la Albanezi „cu scop de a-și îndupleca la așteptare până când teritoriile promise de congres Muntenegruului vor pute rămâne earși Porții.” Italia caută să paralizese cu ori ce preț nisuițele Austro-Ungariei spre Salonic, prin mediul Albaniei.

Parlamentul italian s'a deschis în 5/17 Febr. Discursul de tron recomandă pe lângă toată îngrijirea ce trebuie parlamentului să o aibă pentru armată, moderațiune și cruțare. Frasa stereotipă în toate discursurile de tron despre raporturi amicabile între puteri nu lipsesc nici din discursul acesta. Susținerea păcii este o dorință vie și un viu interes al Italiei.

Principele Bulgariei, mergînd la Peterburg a emis din Rusciuc o proclamațiune, cătră „jubitul seu popor” prin care declară, că Bulgaria datorește libertatea ei Rusiei, și densul merge la țarul ca să mulțamească pentru binefacerile Rusiei.

## Din comitatele Severinului și Carașului.

Defraudările cele mari ce le a comis în aceste două comitate funcționarii comitatensi cunoscuți au devenit acum substratul unei discutări detaiate în „Magyarország”. Autorul articolului, I. Asboth, desășurată gena stărilor din acele comitate. Reasumăm din acel artical faptele următoare:

Deja în anul 1875 când cu bancrotarea casei de păstrare Lugos-Caransebeșiană s'au aretat influențele stricăcioase ale funcționarismului dominitor. La cassa de păstrare s'au aflat dela comitele suprem de atunci Ivacicovicu cambii în sumă de 3000 fl. ear dela Ioan Pausz în suma de 18.725 fl., și cu toate că cambiele erau scădute totuși ele nu s'au protestat. Cambiele lui Pausz au ramas până aji neplătite; Pausz a negat primirea valoarei în bani după cambii. Despre administrarea casei din comitatul Carașului ne lămuresc în deajuns un raport subternut congregațiunei comitatense din primăvara anului 1877. În acest raport se dice între altele: Notariului primar Ioan Pausz i s'au asignat în 1873 800 fl. pentru ca să poată escuta mesurile de scutire contra colerei, dar așa că despre suma primită se ia socoteala la urmă. Socoteală despre această sumă cu toate urgențele repetate nu s'a făcut nici până în anul 1877, ba nici până aji. Numitul notar primar a imprumutat cu învoirea vicecomitelui la sferșitul anului 1874 din cassa comitatului hărtii de stat în valoare de 3000 fl. cu condițiunea că le va restitui în puține zile. Aceste hărtii nu s'au mai restituit casei, dar valoarea lor s'au asigurat intrabundându-se pe bunul socerului lui Pausz. Necuviințe însemnate au comis Pausz la încassarea datoriei pentru munca publică, din care a patra parte se presta la propunerea lui în bani gata. El a fost cauza diverselor conflicte cu unele comune, în deosebi cu comuna

Dalboset. Se scie că urmarea conflictului cu această comună a fost condamnarea a 80 locuitori la pedepse de libertate mai lungi sau mai scurte.

La licudațiunea fondului graniței militare s'au asignat fără nici un motiv funcționarilor diverse sume de bani fără să se fi dat vre o socoteală despre ei nici până aji. S'au încassat la această licudare când cu schimbarea obligațiunilor ce s'au aflat, sume diverse, fără de a se face vre o socoteală despre dîensele nici până aji. Chiria pentru casa comitatensă trebuia să se plătească pe fie care an la fondul granițaresc 2600 fl.; această sumă s'a încassat dela popor, dar nu s'a transpus casei de doi ani încoace. Pentru raniții turcesci Pausz introdușese o colecță, dar despre rezultatul acestei colecțe nu a dat socoteală nici până aji.

Sciriitorul articolului ne spune mai departe că Pausz a primit dela un neguțtor din Caransebeș suma de 500 fl. și s'a obligat că va mijloci să se steargă competențele de vamă ale orașului. Pausz a ținut banii, cu toate că nu a putut mijloci mesura aceasta cum a promis. Pausz a înduplecat pe o firmă interesată să-i traseze un scris de provisiune pe suma de 2500 fl., pre lângă îndatorirea de a mijloci dela guvern sistarea interdicțiunii de exportare a șinelor pe timpul reșoinului rusc-turcesc. După constatarea comisiunei emise sunele defraudate se urcă la 19.588 fl. 15 cr. Din comitatul Carașului a sosit la autorul articolului din „Magyarország” o telegramă care dice că congregațiunea comitatensă estraordinară ce s'a ținut în 15 Februarie a ordinar în afacerea defraudărilor pretorului Pascu contra vice-comitelui Constantin Ghica și contra tuturor funcționarilor centrali o cercetare și contra contabilului primar Jurcovici suspendarea din oficiu. S'a făcut propunerea să se tramită ministeriului o representațiune, care să-l roage să ia la răspundere și pe comitele suprem. Numitul pretor Pascu sta încă de mult în prepusul că a comis defraudări și numai la stăruințele repetate s'au ordinar cercetarea contra lui. Deja acum s'a constatat că el a defraudat o sumă mai mare de 19,000 fl. v. a.

## Francia și Italia.

D. Louis Peyramont, faimosul corespondent francez, care avușese astă toamnă cu principele Gortiacoff o întrevedere de atăta însemnătate, a publicat zilele aceste un artical în „Soleil”, în care vorbind despre călătoria moștenitorului de coroană germană la Roma, discută planurile urmărite de acesta și ca consecuță raporturile dintre Francia și Italia.

„Principele de coroană german — dice Peyramont — a plecat la Italia câte va zile după eșirea la iveală a noului proiect de lege militar german, și după ce discutate asupra acestuia cu principele Bismarck, care anume pentru acest scop venise din Varzin la Berlin. Acest fapt a fost destul, ca presa europeană să se agiteze din nou

și ca să se ridice din toate părțile afirmațiunea, că principele Friderick Wilhelm, a le căruia relațiuni de preținie cu regele Umberto sînt cunoscute, este însărcinat să câștige Italia pentru alianța austro-germană, pentru încheierea acelei lige de pace a Europei de mijloc, care este destinată să ocupe locul alianței celor trei împărați, și a le cărei avantaje ni s'au căntat deja de o mulțime de diare germane și austriace.

Presupunerea, că moștenitorul de coroană german ar urmări acest scop, nu se pare fără temei. Dimpotrivă sîntem îndreptățiți a crede, că principele Bismarck după ce și-a bătut joc de Italia, jertfind-o la congresul de Berlin fără crucea Austro-Ungariei ar încheia acum bucuros din nou alianță cu această putere, pentru ca să completeze cu ajutorul ei măsurile de atac împotriva Franciei.

Asculta va Italia de șoptele cancelarului german, când acesta îi va pune în perspectivă redobîndirea Nizzei și Savoiei? O întrebare foarte grea este aceasta, a cărei rezolvare și într'un felu și într'altul are aproape aceași soarte.

Nu mai este pentru nimeni un secret, că regele Umberto nu hrănește pentru Francia acea simpatie vie, pe care o avea tatăl seu Victor Emanuel, dar că dimpotrivă are mare iubire pentru Germania. Dar de cealaltă parte sînt patrioții Italiani, cari nu voiesc să slujească politica germană în socoteala viitoriului lumii latine; a cesi patrioți, cum credem, sînt destul de numeroși și de puternici, ca să contrabalanseze în cas de trebuință simfîmintele personale ale suveranului lor.

Italia este astăzi din nou chemată prin puterea împregiurărilor, să joace în politica timpului nostru unul din rolurile cele mai importante. Acest rol Italia nu și-l poate îndeplini decât în sensul intereselor latine și trebuie să vadă bine, că favorisînd o nouă sdruincinare a Franciei prin Germania, poate să aibă un câștig momentan, dar că se va prăvăli în peire fără nici o sperare de mîntuire. Noi apărăm cu sîngele nostru nu numai propria noastră integritate, dar și integritatea Spaniei și Italiei. Îndată ce ar căde Francia, aceași soarte ar ajunge într'un viitoriu apropiat și pe celelalte două state latine.

Trebuie se recunoască în ori ce cas, că Italianii au unele motive să se plîngă de felu și chipul în care am înțeles noi până acum solidaritatea și buna înțelegere între statele latine. Câte pedece nu le am pus bunaoră pe teritoriul african unde țovărășirea lor departe de a ne păgubi nu poate decăt activa interesele noastre comune. De ce să nu acordăm apoi Italiei locul ce i se cuvine în Egipt unde populațiunea italiană este tot atăt de considerabilă ca și cea franceză și unde spriginul ei ne ar aduce mult bine, când Anglia s'ar încerca cum va să escludă din această țară toate influențele străine și să rămână de cât ale ei? De ce am avé să ne temem de Italia în Tripolis și de Spania în Maroco? Africa este destul de mare, ca să se poată desășura în

sinul ei egoismul fie cui. Făcându-le aceste concesiuni am face ca frații noștri latini să nu mai aibă în curând nici un motiv de a se plange și de a genții Germaniei să nu mai găsească cu ce să-și ațite împotriva noastră. E vremea, să ne gândim la aceste expediții, dacă vrem să ne apărăm interesele noastre de ori ce primejdii și să asigurăm prestigiul și țaria elementului latin în Europa.

„Aleg.”

## Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român.”

**Budapesta, 4 Februarie n.** Cât privește pe Români de aici ei sunt ocupați așa pută dice preocupăți de balul anunțat și despre care veți fi primit și d-voastră un anunț. Din anunț veți vedea de ce mare favor se bucură de astădată balul românesc în metropola Ungariei. Un arhiduce protector și între patronese soția contelui Andrassy nu este lucru puțin. Omul e ispitit a ceti simptome politice din circumstanțele aceste pe lângă toată sarbada realitate ce o vedem în sinul dieții și al guvernului, — se fiu bine înțeles, în ceea ce privește pe Români. Când ași sci că n'ași atinge coarde susceptibile și încă acolo unde inocența este mai mare, v'ași comunica un incident cu una dintre patronesele române. Lucrul însă pe cât am putut afla n'a ajuns la definitivă soluțiune și până una altă se poate îndrepta; me rețin așa dară a merge mai departe cu indiscrețiunea în privința aceasta.

Se făcuse mare svon cu anunțarea prelegerilor dlui A. Roman pe tabla neagră a universității; dl A. Roman își anunțase prelegerile în limba proprie. V'o câteva fio de aici au făcut sfârșit mare din acest lucru neînsemnat: părea că toată Ungaria are să fie inundată de românism și cu românizare. Pericul nu este, pot asigura pe toți Maghiarii și Maghiarofili; nițică reclamă însă pentru dl profesor foile au făcut cu alarma lor. Bine ar fi ca treaba să nu rămână pe lângă reclama aceasta și junii noștri să profite din specialitatea ce i interesează atât de mult, căci spre durerea noastră, fie d'is: pentru multă lume din oamenii noștri, cari se țin de „intelligenți” literatura noastră și istoria acesteia e o „feară necunoscută”.

Acum viu să dic ceva despre obiectul asupra cărui d-ta, d-le redactor, de mult mi a atras atențiunea, însă reținut de alte afaceri nu m'am putut înlesni ați răspunde. Fiindcă obiectul din chestiune nu este un obiect care atinge exclusiv numai pe Români, ci pe funcționarii statului din ramul justiției, credeam că se va afla cineva în casa deputaților să ceară cuvântul în privința aceasta. Se vede însă că dacă nu este vorba de un scandal mai mare, deputații își țin gura, poate din temere, că dacă nu propun ceva de tot drastic nu vor fi ascultați. Cu ocaziunea unor excursiuni ce am fost silit a face în părțile de jos ale Ungariei m'am convins că funcționarii dela justiție în adevăr sunt părășiți în voia sorții, dacă nu se aruncă și ei în valurile politicei d'ilei. Oamenii cu familie și cu salarii relativ mici față cu scumpetea domitoare, ei mai sânt espuși strămutărilor, câte odată pe neașteptate și apoi vorba de obște: mutatul de două ori, ca și când ardi odată. Dacă în impregiurări de aceste, cari nu vin mai nici odată din vina funcționarilor, ci din recerința serviciului sau denunțurilor din partea șovinștilor: că cutare e daco-român sau rusofil, un funcționar vine în pozițiunea de a cere vre o anticipațiune sau ameliorațiune i se răspunde scurt și simplu că nu există fond pentru anticipațiuni sau ameliorațiuni. Înainte vreme, când erau

deakistii la putere, se aflau fonduri și bieții funcționari ai justiției își a-jutau necasului. Lucru firesc că omul în necas recurge la mijloacele ce i se ofer și de aci vine de un număr înspăimântătoriu cade victimă pe mâ-nile usurarilor fără suflet. Intre toți nefecierii cei mai nefecierii funcționari de justiție au fost funcționarii din Seghedin pe timpul catastrofei cunoscută. Parte apa, parte strămutarea la Macán a cauzat bieților funcționari pagube de sute și mii. În cazul acesta estraordinariu i s'a mutat și inima ministeriului de justiție și a împărțit ajutoare dela 30 până la 120 fl. v. a. l și mai pe urmă anticipațiuni; se înțelege că aceste din urmă în sarcina fie căruia ca să le restituie în rate. Să nu fiu nedrept. Mi s'a spus că anume ca spese pentru strămutare li s'a acordat funcționarilor și câte 5—13 fl! Ce ironie! În mijlocul unei catastrofe când fie care nu sciea unde i este capul și se atârna de ori ce fir de paiu, ca să și mântuie existența sa și a familiei, dacă era cu familie, — cu alte cuvinte, când în nesiguranța că va primi sau nu va primi ajutoriu, a împrumutat bani de unde a putut, vine ministerul și le „vindecă” ranele cu 5—13 fl!

În zadar au recurs la ministerii să li se licuideze speșele regulate, ca la o strămutare oficială. Unii credeau, că după ce se vor întoarce la Seghedin, vor primi recompensa acelor spese s'au vor fi recompensați ca cei emiși cu semidiurne pentru tot timpul esmiterei. Ministerul s'a înduplecat numai la câte o a doua remunerațiune de 5—13 fl. și cu atâta funcționarii vadă și acoperesi ei toate pagubele cauzate de înundare. A-daug că funcționarii au trebuit să facă două trece călătorii în sus și în jos dela Seghedin la Macán până să se așeze earăși la Seghedin și să spezeze din posunariul lor câte 20—30 fi. numai pe călătorie.

Pentru bulevarde, palaturi strade radiale în Budapesta și pentru teatre au fost bani, dar pentru nise bieții funcționari, cari își consacra toată viața lor justiției, nici la timp de necas nu se află bater atât, cu cât se se apere de altă catastrofa în timp normal, după catastrofa elementară: de catastrofa de a rămâne pe strade cu familiile lor, de milă și de risul lunei.

Și e de mirat că pentru celelalte speșii de funcționari au fost bani. Pentru cei dela finanțe, postă, telegraf au fost nu numai bani de despăgubire, dară și de ameliorațiuni cu 25% după salariu plus spese de călătorie etc. etc.

Eaca așa merg trebile pe la noi. Nu sciu dacă dela luarea informațiunilor incoace s'a făcut în sinul ministeriului vre o dispozițiune prin care să se îndrepte neajunsul atins în partea din urmă a corespondenței mele. Ași dori să și pot raporta cât mai curând că funcționarii din chestiune sânt toți satisfăcuți.

Adevêrul.

## Proiect de lege

pentru organizarea Dobrogei.

(Înceierea.)

### Cap. IV.

Despre instituțiunile județiene și comunale.

Art. 35. În fie-care județ se înființează câte un consiliu județian, înzestrat cu acele-ași atribuțiuni ca în România.

Când nu se otăresce altfel prin lege de față, legile generale ale țerei sânt aplicabile și în această privință în Dobrogea.

Art. 36. Consiliul general se compune din 12 membri, dintre cari guvernul are dreptul a numi pe president, pentru fie-care sesiune anuală.

Art. 37. Membrii consiliului județian se aleg de cătră delegații consiliilor comu-

nale din județ, unul din partea fie-cărei comune urbane.

Pe lângă acești delegați sânt de drept alegătorii ai consiliului județian cei mai mari contribuabili din comune, și anume: câte unul din partea fie-cărei comune rurale și doi din partea fie-cărei comune urbane.

Art. 38. Acești delegați din fie-care plasă se întrunesc la reședința de arondisment, la ziua ficsată de guvern, și aleg câte doi membri ai consiliului județian.

Art. 39. Pentru județul Tulcea, prefectul, pe o listă de 12 persoane, cetățeni români, recomandați de cătră consiliul comunal, numesc patru membri în consiliul județian.

Acești patru ce cei opt membri, aleși de delegații comunelor, compun complexul consiliului județian.

Pentru județul Constanța, prefectul a lege, din lista de 12 persoane recomandate de consiliul comunei Constanța, doi membri, cari, cu ceilalți șeece aleși de delegații comunelor, compun complexul consiliului județian de Constanța.

Art. 40. Veniturile consiliilor județiene sânt aceleași care le au și consiliile județiene din România.

Dacă aceste nu sânt îndestulatoare pentru acoperirea cheltuelilor, consiliul județian poate crea și alte venituri, care spre a fi adunale, au a fi aprobate de guvern în cei dintâii trei ani după înființarea consiliilor județiene în Dobrogea, ear după împlinirea acestora aceste vor trebui a fi aprobate de puterea legislativă.

Art. 41. Consiliile județiene nu sânt competente a se ocupa decât de costiuile privitoare la județul lor respectiv. La finele fie-cărei sesiuni ordinare, consiliile județiene au însă dreptul a adresa Domnului, prin o deputațiune, espunerea tuturor treburilor, îmbunătățirilor și plângerilor județului lor.

Această facultate se dă consiliilor județiene din Dobrogea până la regularea reprezentanții ei în sinul parlamentului român.

Art. 42. Nici o încheiere a consiliului județian și a comitetului permanent nu se poate pune în lucrare până la aprobarea ce i se va da de cătră prefect.

Art. 43. Diurna prevenită membrilor comitetului permanent și cheltuelile cancelariei se votează de consiliu odată cu facerea bugetului anual al județului.

Art. 44. Legile și regulamentele comunale ale României sânt aplicabile și pentru Dobrogea, afară de modificările cuprinse în legea organică actuală.

Art. 45. Sânt comune urbane: Tulcea, Constanța, Babadag, Sulina, Măcin, Hârșova, Medgidia, Cernavoda, Mangalia, Kilia-Vechiă și Ostrov (Siliștra Nouă), Mahmudie.

Art. 46. Fie-care comună, fie urbană, fie rurală, se administrează de un consiliu comunal, din sinul căruia la comuna urbane ministerul de interne, ear la comuna rurale prefectul, numesc un primar pururea revocabil.

Art. 47. Numărul consilierilor comunale în comunele Tulcea și Constanța este de 7, ear în celelalte comune urbane și rurale de cinci.

Art. 48. O aglomerațiune de locuitori nu poate constitui o comună până nu va avè cel puțin 100 familii.

Satele cu mai puține familii se vor alipi altora, spre a forma un număr de cel puțin 100 familii și astfel a constitui o comună.

Când locuitorii unui sat mai mic de 100 familii vor declara, că pot susține sarcinile comunale, acest sat se poate declara de comună.

Art. 49. Sânt alegători și eligibili în comunele urbane toți locuitorii cetățeni ai țerei, cari plătesc anual o dare directă cătră stat, fie fonciară, fie ca patentă, fie pentru poduri și șoșe, de cel puțin 50 lei.

Au dreptul însă de a fi alegători și străinii cari sânt proprietari de imobile și plătesc cătră stat darea anuală precisată mai sus.

Art. 50. Sânt alegători și eligibili, în comunele rurale, locuitorii din comune, cetățeni ai țerei, cari plătesc cătră stat o dare anuală de 18 lei noi.

Art. 51. În comunele urbane, alegerea consiliului este presidată de cătră un dele-

gat al prefectului, asistat de alte patru persoane desemnate de alegătorii față la 10 oaro dimineața.

În comunele rurale, alegerea este presidată de cel mai bătrân dintre alegătorii, asistat de doi membri, aleși de alegătorii prezenți.

Alegătorii votează prin buletin secret sau altfel, după cum majoritatea decide.

Notariul constată rezultatul alegerii printr'un proces-verbal înzestrat cu subscrierea sau sigiliul biuroului și a alegătorilor prezenți.

Art. 52. Prefectul, dacă găsește conform intereselor locale, poate, în comunele cu poporațiunea mică, a ficsa numărul consilierilor ce fie-care confesiune sau aglomerațiune de origine deosebită alege.

Arti 53 Veniturile comunelor sânt aceleași ce sânt stabilite prin legile României.

În comunele mahometane, unde din cauza lipsei stabilimentelor de spiritoase, nu se pot percepe tace îndestulătoare, consiliul comunal, cu aprobarea consiliului județian și cu sancțiunea Domnească, poate crea alte venituri analoge.

Trei ani după instituirea consiliilor județiene, sporile peste dările atunci în ființă vor trebui se fie aprobate de puterea legiuitoare.

Art. 54. Bugetele comunelor urbane și rurale sânt supuse deliberării comitetului permanent, care le confirmă sau le modifică după cum găsește mai folositoriu pentru comună.

Art. 55. Bugetele comunelor urbane nu pot fi executorii fără aprobarea ministeriului de interne, și ale comunelor rurale fără aprobarea prefectului.

### Cap. V.

Despre puterea judecătorească.

Art. 56. Tribunalele judecătorești și legile civile și criminale din România se întrodue în Dobrogea cu singurele modificări prevăzute prin legea de față și prin decretule Domnesci date în puterea acestei legi în vederea impregiurării locale.

Art. 57. Se înființează câte un judecătoria de ocol în fie-care din arondismentele administrative ale Dobrogei.

Art. 58. În orașele Tulcea și Constanța, se înființează un tribunal de prima instanță.

Art. 59. Tribunalele din Dobrogea pentru apel atârna de curtea apelativă din Focșani și, în ultima instanță, de curtea de casașiune.

Art. 60. Se institue tribunale speciale musulmane pentru procesele mahometanilor în materie de familie și de succesiune.

Art. 61. Instituirea juriului este deocamdată suspendată în Dobrogea. Procesele criminale pentru delictule politice și de presă se vor judeca de tribunalele ordinare.

Art. 62. Celelalte deviațiuni și modificățiuni la legile generale ale României, ce rute de impregiurările locale, se vor întrodue prin decrete princiare date în urma încheierii consiliului de ministri, aceasta nu mai pentru un termen de un an. După espirarea acestuia, modificările nu se vor mai face decât prin legi votate de puterea legiuitoare.

Art. 63. Comisiuni și tribunale estraordinare, afară de cele prevăzute în această lege nu se pot întrodue în Dobrogea decât în cazul declarării țerei de asadiu.

### Cap. VI.

Despre finanțe.

Art. 64. Impozitele și legile financiarie din România se întrodue și în Dobrogea.

Art. 65. Aplicarea tratată a legilor de impozite se va face prin decrete Domnesci de cătră guvern, căruia se lasă facultatea de a apreția momentul oportan intru aceasta.

Art. 66. Art. 109, 110, 111, 112, 113, 114, 115, 116, și 117 din constituțiunea României, au putere și în Dobrogea.

### Cap. VII.

Despre puterea armată.

Art. 67. În timp de șeece ani dela promulgarea acestei legi, în Dobrogea nu se

va face recrutare pentru armata de linie. Această dispoziție nu împiedică înrolările voluntare.

În acest period de țecce ani locuitorii din Dobrogea vor forma numai un corp de ostire teritorială (călărăși și dorobanși) destinată pentru serviciul din întru și acestei provincii.

În timpurile normale, locuitorii ce vor face parte din aceste trupe nu vor pute fi întrebuințați în serviciu decât o săptămână pe lună, și în care timp ei vor fi plătiți și hrăniți după legea privitoare la armata teritorială.

Această ostire nu va pute fi întrebuințată afară din Dobrogea decât în timp de rebel,

Art. 68. Locuitorii din Dobrogea de religione musulmană vor forma campanii și escadroane separate. În uniformarea lor, care se va plăti de stat, se vor păstra fesul și turbanul.

Locuitorii țărmurași ai Dunărei și Mării-Negre vor fi chemați de preferență la serviciul flotei destinat a înlesni comunicațunea trebunțelor administrative și militare din Dobrogea.

Principiul serviciului separat al locuitorilor musulmani va fi menținut și la flotila.

### Cap. VIII.

#### Dispozițiuni generale.

Art. 69. Colorile Dobrogei sânt colorile României.

Art. 70. Marca Dobrogei în general și a județului Tulcea în deosebit este un scut purtând doi delfini cu trupul ridicat.

Marca județului Constanța este scutul purtând o galără română.

Art. 71. Nici un jurământ nu se poate impune cuiva decât, conform religiei sale, potrivit art. 240 și 241 din procedura civilă.

Art. 72. Nici o lege, nici un regulament de administrație generală, județeană sau comună nu poate fi îndatoritoare decât după ce se publică în chipul hotărât de lege.

### Cap. IX.

#### Dispozițiuni transitorii.

Art. 73. Un termin de un an dela promulgarea acestei legi se acordă locuitorilor rurali din Dobrogea, cari în timpul rebelului au emigrat din Dobrogea, spre a reveni la căminele lor.

Acei ce nu se vor folosi de acest termin perd ori ce drept asupra posesiunii pământurilor rurale ce au avut înaintea rebelului.

Art. 74. Vânzările de pământuri făcute de asemeni emigrați sânt nule și fără valoare. Nu întru în această restricție proprietățile menționate la art. 11 din această lege.

Înaintea legislației a ori ce transacție, tribunalul va auzi pe administrațunea domeniilor. Aceasta pentru a nu se atinge drepturile statului.

Art. 75. O lege specială va organiza serviciul scriitorilor (notarilor) de prin comunele rurale, până ce aceste comune vor avea în destule mijloace materiale și intelectuale spre a pute înseși ele organiza și retribuți acest serviciu în mod îndestulătoriu.

Art. 76. O lege va organiza serviciul moscheelor și învățământul religios al populației musulmane.

Art. 77. Ostirea teritorială nu se va institui în Dobrogea decât după promulgarea legii pentru regularea proprietății rurale.

Art. 78. Legea pentru introducerea impozitului fonciar și a dărei pentru poduri și șosele se va aplica dela 1 Iannarie 1881. Pentru anul 1880, în locul acestor impozite, se va percepe darea pe venit, după un regulament ce se va decreta de ministrul de finanțe.

Art. 79. În cel mai scurt timp se va face o lege privitoare la descăerea mlaștinilor și la plantații de păduri.

Art. 80. Din ziua punerii în vigoare a legii de față, sânt abrogate toate decretetele, regulamentele sau alte acte contrare cu cele aședate de ea.

Urmează semnăturile d-lor ministri.

## Varietăți.

\* (Denumiri). Dl Ioan Curta, paroch greco-orient. este denumit că

capelan campestru de a II classă în rezervă.

\* (Decorație). Dl Stefan Borganov, căpitan la regimentul de infanterie Nr. 50 fu decorat cu „crucea pentru merite militare“.

\* (Balul românesc din Viena) după „Deutsche Zeitung“ „va fi unul dintre cele mai frumoase baluri vienezice din sezonul acesta. Directorul muzicii de curte Eduard Strauss, care în persoană va dirige muzica, a dedicat comitetului acestui bal o nouă polca-franțeze: „Fleur roumaine.“ Ordinele de danț pentru dame sânt din atelierul Luksch și efectuate cu foarte mult gust.“

\* (Bal). În 26 Februarie st. n. a. c. se va ține în S. Sebeș „Balul român“ în sala la „Leul de aur“. Începutul la 8 ore sara. Întrarea pentru familie 2 fl. v. a., și pentru o persoană 1 fl. v. a. Comitetul.

\* („Școala Română“) Subsemnata redacțiune aduce la cunoștință on. public cetoriu, că preste puțin „Școala Română“ va începe să reapară, și până la finele anului c. se vor publica toate numerile promise, astfel că on. prenumerații nu vor avea din cauza aceasta nici o scădere. Causa întârzierii de până acum este că Dl Nicolae Fekete-Negruț din Gherla, care se legase a înființa aici în Năsăud o filială a tipografiei „Georgiu Lazar“ din Gherla, în urma urmelor ne-a lăsat pe jos, despre ce însă mai mult în numărul 1 al foii. Acum „Școala Română“ se va tipări în Bistrița; cu toate aceste prenumerațiunile binevoiască a se trimite la Redacțiunea „Școlii române“ în Năsăud (Transilvania).

\* (Comisia statistică) a comitatului Sibiu s'a întrunit în 16 Februarie n. și sub presiul vice-comitetului Senor „și-a și încheiat agenda.

\* (Imperăteasa Eugenia în țara Zulușilor). Diarul „Gaulois“ publică programa călătoriei, pe care are să o întreprindă în luna viitoare, Imperăteasa Eugenia în țara Zulușilor. Imperăteasa însoțită de junele marchis de Bassano se va imbarca la 14 Martie pe vasul The German al companiei Union Steam Ship. La cap este însărcinat generalul Wood de a însoți pe Imperăteasa în nenorocita vale Iyotyozoy, Ladi Wood și câteva doamne engleze, veduvela oficerilor căduți asemenea în țara Zulușilor vor lua parte la această expediție.

\* (Kossuth contra emigrației). Un locuitoriu din Szente, cu numele Stefan Barta, care avu de cutet a emigra în America, întrebând pe Kossuth de sfat în această privință, a primit răspunsul: „Numai emigrați din Ungaria, că nimiciți populația ungurească!“

\* (Botezul unui Mahomedan). În 9 Faur s'a botezat în Zworinik un gendarm de religia mohamedană, în legea gr. or. după ce se lepădă de 3 ori de „Necuratul“ și'l scupă de 3 ori. Prețul bosniac gr. or. după încheerea tainei botezului numi pe Mohamedanul creștinizat „George“.

\* (Sinucidere pentru 50 cr). În Jibrec, o comună din cercul Pecivard un biet de țeran auzind că are să fie executat pentru o dare restantă de 50 cr. mai întâiu după ce în mânia a injurat și batjocorit pre primariu și pandur s'a împușcat.

\* (Spesele reșoabilui din 1870 contra Germaniei). Ministerul de esterne francez a constatât în mod definitiv ce a costat pe Franția reșoabilul declarat Germaniei de Napoleon III. în anul 1870. Spesele ordinare pentru armată, nesocotindu-se bugetul normal militar al aceluiași an, s'au urcat la 1 miliard 315 milioane. Despăgubirea de reșoabil dată Germaniei în capital și interese, a fost 5

miliarde 315 milioane. Întreținerea trupelor germane pe teritoriul francez a pricinuit o cheltuială de 340 milioane. Despăgubirile departamentelor și comunelor isbite de nenorocirea reșoabilui reprezentă o sumă de 486 milioane. Perderea în contribuțiuni pe timpul reșoabilui și lipsa de venituri ce le aduce statul în Alsația și Lorena, capitalizând pe cele din urmă cu patru procente, se suie la 2 miliarde 420 milioane, restaurarea materialului de reșoabil la 2 miliarde 144 milioane. În sfârșit pensiunile militare și alte venituri perdue prin anectarea canalurilor fac la olaltă 1.314.000.000 franci. Suma sumarmă 14.456.000.000 franci. Diversele împrumuturi contractate pentru plățirea acestor cheltuieli teribile au sporit sarcina cainetelor anuale cu 631.800.000 franci. În sumă rotundă reșoabilul dela 1870 a costat pe Franția cinci-spredece miliarde în bani gata și i-au sporit sarcinile cu 632 milioane pe an. În toate cifrele aceste însă nu sânt scotite perderile industrialilor și comercianților și în general a tuturor muncitorilor, perderi care sânt foarte însemnate, dar nu se pot calcula.

\* (Foc). În luna trecută au fost nimicite de foc: moara gimnaziului gr. cat. din Blaj, carea aducea o chirie anuală de 5000 fl., și moara dlui Nicolau Rusan. Ambele a fost asigurate cu 18 mii fl. v. a.

\* (Strămutarea unui sat). Comuna Běl-Zerin din comitatul Aradului, carea până acum numera 96 case, fiind de mai multe ori, cu deosebire însă în Decembrie trecut inundat de Crisul alb de numai 8 case remaseră întregi, s'a sfătuit a părăsi locul sătesc de până aci și a primit unanim invitarea baronului Simony a se aședa pe moșia lui din Vadász. Causa se află spre aprobare la ministrii respectivi.

\* (Mare falsificare de monede). De câteva luni s'au importat o mare mulțime de bani falși nu numai în Englitera, dar și în diferite alte state ale continentului. Aceste monede a fost fabricate printr'un proces chimic cu totul original ele nu numai că a fost foarte bine lucrate, dar aveau și înfățișarea a unor monede ce se aflau de mult în circulație. După lungi urmări și cercetări s'a dovedit, că la Barcelona există o mare fabrică de monede false, însă nu se poate pune mâna pe autorii, de oare ce sânt implicați și membri înfluenți ai poliției capitalei Cataloniei.

### Mulțămită publică.

Pentru participarea pl. t. proșmii, a pl. t. domni și doamne, la dureră și jalea mea și la petrecerea remășișelor pământesci la eternul repaus a le multumitului meu soț, pe care neîndurată moarte l'a răpit atât de timpuriu și grabnic, esprim tuturor din apropiare și din departare adănea mea mulțămită. Sibiu 7 Februarie 1880.

Anastasia Toma.

### Sciri ultime.

(După „S. d. T. B.“)

Petersburg, 17 Februarie n. În palatul de earnă ași a avut loc o eplosiune. Familia imperială și nevătămăta. Mina se afla sub odaia de pață (guardă), care este sub sala de prând. 35 guardiști sânt răniți, dintre cari cinci sânt deja morți. În padimentul salei de prând s'a făcut o spărțură de o lărgime de 10 urme. Familia imperială în urma unei întârzieri accidentale nu se intrunise încă la masă.

### Crisa agricolă în Europa și concurența americană.

(Din „Convorbiri literare“).

Producțiunea agricolă mai în toată Europa și mai ales comerțul cu ce-

reale pe piețele europene sufer de un timp încoace de o crisă, care se deosebeste atât prin durată cât și prin intensitatea ei. În celelalte state europene guvernele și societăți particulare au făcut de mult acum cerțăările cele mai serioase pentru a cunoască și cauzele care au adus această stare de lucruri și pentru a pute găsi un remediu atât de trebuitor. Numai la noi nu s'a făcut nimic și nici nu există speranță că se va face ceva. Nenorocirea este că cestiunile politice, care ne agită de atâta timp, nu mai permit guvernărilor noastre să se ocupe într'un mod serios de interese reale ale noastre, fie ele cât de mari; și nu vorbesc aici numai de cestiuni agricole, ci de toate afacerile interne ale țerii. Astfel suferim rău, fără a ne gândi cum se poate înlătura, și din rēu mergem spre mai rēu.

Să revenim însă la cestiunea care ne preocupă. Cauzele primordiale ale relei situații agricole, care bântue ași Europa, sânt în strinsă legătură cu progresele efectuate în America după încetarea reșoabilui civil.

Construcțiunea a mai multor mii de chilometre de căi ferate prin vastele câmpii ale provinciilor despre resărit din Statele-Unite; întrebuințarea excesivă a mașinelor agricole de tot felul și mai ales a plugului cu aburi, a mașinelor de secerat și de treerat, a dat culturii cerealelor în America, în cei din urmă cinci-spredece ani, o mare impulsione. Încă de pe atunci cantități destul de însemnate de cereale americane fură aduse pe piețele engleze, fără a face încă cerealelor indigene și europene vre-o concurență simțitoare, ofertele nefind încă mai mari decât cererile. De vre-o șese ani de zile însă situațiunea s'a schimbat cu totul. Producțiunea și esportățiunile cerealelor americane au luat de odată un avânt cu totul neacceptat și supărător pentru agricultorii europeni. Cerealele americane începură a face produselor europene o concurență înverșunată, care se traduse prin o scădere însemnată și statornică a prețurilor.

Anglia, Franția și Germania au fost țerii unde consecențele urcării esportățiunii americane au fost mai întâiu și mai mult simțite, pentru că în acele țeri agricultura este cea mai intensivă, adică cea mai costisitoare. Mai târziu însă din cauza unei căderi și mai mari a prețurilor precum și din cauza producțiunii celorlalte state, unde cultura este, mai estensivă, precum Ungaria și România, ele au trebuit să suferă de această stare de lucruri și mai mult.

Crisa devenise astfel generală și crescuse din zi în zi. Cunoascem mijloacele propuse și chiar executate în parte de guvernul german pentru protejirea agriculturii naționale. În Franția și Italia mulți proprietari agricultori cerură asemenea măsuri. Anglia singură face o excepțiune frumoasă și lucru ciudat: pe când aiurea se exprim pretutindeni temeri că această perturbățiune va merge crescând, Englezii din contră, oameni mai practici și mai bine inspirați, sânt de părere că am ajuns la sfârșitul crizei și că în curând se va restabili ecilibriul perdut.

D-nul Shaw-Lefebvre, membru al parlamentului englez și unul din leaderii partidului liberal a publicat nu de mult o broșură asupra acestei cestiuni; această broșură conține un șir de observațiuni scrupuloase și juste care merită a fi cunoscute și la noi.

D. Shaw-Lefebvre constată mai întâi un lucru: că începerea dela anul 1849 încoace producțiunea grăului a tot scădută în Anglia, pe când consumățiunea precum și numărul populațiunii a tot crescut, și că prin urmare și importățiunea grăului a trebuit să crească.

Următorul tablou specifică această mișcare:

Table with 3 columns: Anii, Populația Produc. anuală, Import, anual (in quarter), (in quarter). Rows for years 1849-54, 1855-60, 1861-66, 1867-72, 1873-78.

Accese cifre ne arată că în interval de 30 ani producția cerealelor a scăzut în Anglia aproape cu 2/3 și că importarea s'a întrit, pe când populația a crescut cu 1/3. Prețurile au variat în genere în cei 28 ani de la 1849-68 în sens invers cantităților aduse pe piață. De la anul 1873 vedem însă două fenomene în aparență cu totul contrare: Recoltele rele se succed și cu toate aceste prețurile scad. Deficitul de mijloc anual al recoltei este de 15% și cu toate aceste prețul de mijloc scade de la 55 schillings, 5 deniers quarterul precum fusese în periodul trecut la 49 sch. 7 Den.

Acest rezultat trebuie examinat din două puncturi de vedere, din punctul de vedere al consumatorului și din acela al producătorului. Prețul de mijloc al grâului fiind în periodul de la 1873-78 cu 6 sch. mai puțin quarterul decât în cei 6 ani precedenți consumatorii au făcut la o sumă de 23 m. de quarteri (la atât se sui consumațiunea în Anglia) o economie de aproape 7 m. L. pe an (174 m. franci). Dar nu este numai atât: dacă prețul ar fi crescut în sensul invers cantității produse precum s'a întâmplat în periodul de la 1849-68, quarterul s'ar fi suit la 62 sch. 6 den. în loc de 49, 6 d. adică o diferență de 13 sh., ceea ce înseamnă pentru consumatori o sarcină anuală ce se poate evalua la 15 m. L. (375 M. fr.). Este dar evident, că acest preț eștin al grâului a fost prea avantajos comunității în general și d. Shaw-Lefebre nu se îndoesce că acesta este una din cauzele care au permis claselor muncitoare să treacă prin această crăisă fără nici o suferință.

Să cercetăm acum care a fost efectul tot al acestor două fenomene, pentru producători. Prețul de 49 sh. 6 dn. în loc de 55 sh. 5 den. echivalează cu un venit de 7 L. 9 sh. pe agru, adică cu 2 L. 8 sh. 6 den. mai puțin decât în periodul de la 1853-1872. Din aceste cifre vedem destul de clar ce pierdi însemnate au trebuit să suferă producătorii Engleji. Tămisul cultivat se poate socoti în regatul unit la 3,300,000 de acri aproape, și calculând, numai 2 L. de acru, pierderile agriculturii se suiră la cifra de 6,600,000 L. (165 M. L. pe an și pentru șase ani la 39,6 M. L. (990 M. fr.). Negreșit dar că situațiunea proprietarilor și a arendașilor, care trag venitul lor principal din cultura cerealelor, este prea sdruncinată astăzi și se poate prevedea o adevărată catastrofă dacă această situațiune ar urma tot așa.

Care sânt însă cauzele care au provocat o asemenea contradicere în legile economice ale prețurilor, încât o serie de recolte rele în loc să aducă după sine o suire a prețurilor, a produs din contră o scădere atât de simțitoare. Înainte însă de a răspunde la această întrebare d. Shaw-Lefebre crede necesar a studia puțin situațiunea comercială și industrială a Statelor-Unite. Numai după ce ne vom da bine samă de revoluțiunea economică produsă în America de la 1873 încoeaputem cunoașce și cauzele care

1) Quarter=290 Litre. 1 kila munte-nească=6,79 Hect=2/4 quarter. 2) 1 L=20 Shilling. 1 Shilling=12 Pence sau Deniers. 3) Acru=40, 49 Arc. 1 Arc=100 m. tri patraji. 1 Pog=50, 11 arc.

au produs această crăisă și poate că vom găsi atunci și remediul dorit. Am (dis mai sus că în periodul de la 1849-73 producțiunea industrială luse în Statele-Unite un mare avent, care era însă în mare parte numai fictiv. Sistemul protecționist al acestei țeri, construcțiunea a prea multor linii de căi ferate în provinciile despre Răsărit, libertatea puțin prudentă cu care congresul distribuise milioane și milioane de acri de pământ concesionarilor acestor linii, împrumuturile și mai împrudente ale capitaliștilor din Anglia, Franca și Germania, fură cauzele principale ale acestei producțiuni excesive. În mai puțin de 4 ani 17,000 mil. \*) de căi ferate fură construite și avură drept rezultat o desvoltare estraordinară a industriei ferului și a minelor de cărbuni americane precum și o importatiune tot crescândă a șinelor din Anglia.

Consecețele acestei extensiuni cu totul artificiale a drumurilor de fer și a industriilor corespunzătoare fu o reacțiune astfel precum n'avam alt eșemplu în cei din urmă 30 ani și de care America a avut a suferi mai mult decât ori ce altă țară.

\*) Mil=1760 Yarde=1609 Metri.

Lista Nr. 6

a contribuțiilor încurse la comitetul subsemnat în folosul inundațiilor.\*)

Table with 2 columns: Donor Name, Amount. Lists names like Transportul totalului din Lista Nr. 5, D. B. D. M. e. n. trimitte din Viena, etc.

Sibiui, 16 Februarie n. 1880.

Comitetul central pentru ajutorarea inundațiilor.

\*) Căutările sumelor trimise la acest comitet vor urma prin publicare în jdrele de aici „Telegraful Roman” și „Observatorul”. La cerere însă stmele se vor cuta și separat.

Bursa de Viena și Pesta din 17 Februarie 1880

Table with 3 columns: Item, Viena, Pesta. Lists various financial items like Renta de aur, Obligțiuni de stat, etc.

Economic.

Făgăraș, 13 Februarie n. Pro hectolitru Grâu 9.53-10; grâu sâcureț 7.50-8; secară 5.50-5.70; orz 4.50-4.60; ovăș 2.20-3; cuceruz 4.40-4.60; mălaiu 4.50-5; Sămânța de cânepă 9-10; mazere 4.50-5; linte 4.50-5; fasole 4.50-5; crampene 1.60-2; pro 100 chilo: Săiană 64-78; sâu brut 4.50-5; sâu de lumină 38-40; unsoare 60-65; cânepă 36-40; sâmânța de sâ. 4.50-5; sâpun 4.50-5; fân 2-2.60; spirit pro grad 55-60 cr.; pro chilo carne de vită 40 cr. carne de vițel 40 cr. carne de porc 48 cr.; carne de miel (un miel întreg) 2.80-4; ouă 5 de 10 cr. Tergul de ași fu bine cercetat. Timpul e mai călduros.

Budapesta, 14 Febr. n. Și în rândul trecut ne-am esprima temerea, că nu ne vom mai scăpa odată de earna din anul acesta și de asprimea ei pogână. Impregiurările timpului însă s'au schimbat repede, și precum eram de fără nădejde, că vom scăpa curând de frugal, asprimea și gerul colosal al ernei, așa ne bucurăm acum vădend, că din și în și se linpeșce vremea, căldura creșce și când e timpul noros nu mai ninge, ci plouă frumos și călduț. În săptămâna trecută temperatura fu foarte moale și arăta la + 5° R. Dacă va umbra timpul tot așa și în săptămânile viitoare, avem cea mai buna nădejde, că și ghița de periori, carea deși cu deosebire pe Dunăre e 2-3 metri de groasă, totuși va începe timpuriu destul a se rupe, va creșce apa și cu densa navigațiunea, prin carea sigură vom mai pute înainta în comerț și așa a eși din amorțea striațioasă și deprimătoare a ernei. Ce ne îmburcă mai mult însă este starea de tot bună a sâmânțurilor, despre care până acum din toate părțile se raportează de tot favorabil. Cu deosebire această impregiurare a și pricinuit înlesnirea tuturor articolelor din tîrg, despre care notăm în special următoarele:

Grâul la 50,000 m. m. a trecut cu fl. 10.60; secăra la 4000 m. m. cu fl. 10.30-10.55; orzul la 2000 m. m. cu fl. 7.90; ovășul la 2000 m. m. cu fl. 7.50; cuceruzul la 2000 m. m. cu fl. 7.55; făina a trecut de astădată mai bine. Păștaioase n'au avut de loc căntare; lămile au trecut cu fl. 2.20-2.50 per chilogram.

Porcii nu s'au suit în preț. În tîrg s'au aflat 50,130, între cari au fost din Ungaria de jos 2880, din România 220 și din Ardeal 60 capete; unsoarea de porc s'a vîndut cu fl. 57.50 fără vas, eară cu vas cu tot cu fl. 60-60.25; slămina cu fl. 49-50; sâul cu fl. 45-46; spiritul în gros cu fl. 33.75, en detail cu fl. 33.75.

Peile au trecut cam slab și adică: cele de bou cu fl. 120-122; cele de vacă cu fl. 112-115; per 102 dărbă; cele de cal cu fl. 10.50-11.50 părechia. Alte soiuri de pei n'au fost căutate de loc.

Estras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitățiuni: în 6 Martie și 6 Aprilie Imob. soției lui Andrei Tömös în Teuș (judec. cerc. Aiud); în 23 Martie și 13 Aprilie imob. lui Michail Schmid și Sofia Flubacher în Dobărea; în 8 Martie și 8 Aprilie imob. lui Michail Schuller în Amnaș (trib. Sibiu); în 23 Febr. și 24 Martie imob. lui Ioan Toma în Archiud (judec. cerc. Teaca); în 12 Martie imob. lui Alecsandru Maghiaru în Mirastiu; în 23 Martie și 12 Maiu imob. lui Dionisie Osvat în Szt Hâromsag (trib. M. Oșorheiu); în 23 Febr. și 23 Martie imob. lui Andrei Bayer în Velț (judec. cerc. Sânmărtin); în 8 Martie și 8 Aprilie imob. Ilenei Miklos Niarsova (judec. cerc. Huedin); în 1 Martie și 1 Aprilie imob. lui Frățilă Precup în Bungard (trib. Sibiu); în 10 Martie și 10 Aprilie imob. lui Ioan Nicolas și soții (judec. cerc. Aiud).

Nr. 3. 2-3

CONCURS.

Pentru vacanta parohie de a III clasă Cosna protopresbiteratul Bistriței, conform ven. decisiuni consi-

storiale dto 23 Ianuarie a. c. Nr. 178 prin aceasta se publică concurs cu terminul 1 Martie a. c. c. v.

Emolumentele împreunate cu a cest post sânt următoarele: 1. În bani gata 300 fl. 2. Folosirea unor liveți în mărime de 8 jugere. 3. Tacele stolare îndatinate. Concurenții au a și trimitte concursule instruite în sensul „Statutului organic” și al dispozițiunilor sinodale și congresuale până la terminul indicat la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Borgo-Joseni 28 Ianuarie 1880. În conțelegere cu comitetul parochial. Ioan Buzdug m. p., adm. prot.

Nr. 179 1879. 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroch la parochia gr. or. de clasa III din Corueni, protopresbiteratul Solnocului I în urma părintescei resoluțiuni consistoriale dto 27 Noemvrie 1879 Nr. 3263 prin aceasta se deschide concurs cu terminul până în 29 Februarie 1880.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt statorite prin comisiunea ambulantă la anul 1872, lângă care s'au deobligat comitetul și sinodul parochial local a mai suplini restul și prin urmare a și statorit până la o sumă de 310 fl. computându-se aici toate venitele stolare anuale.

Doritorii de a ocupa acest post au a și adresa concursule lor bine instruite, la oficiu protopresbiteral al tractului Solnoc I în Dej, dovedind că sânt clerici absoluți, că au depus esamenul de calificatiune și că posed calificatiunea prescrișă în „Statutul organic”.

Corueni în 20 Ianuarie 1880. Ioan Bodea m. p., Ioan Buzura m. p., protopresb. notariu.

Ad. nr. 7. 1880. 2-3

CONCURS.

Pentru reintregirea vacantei parochii de clasa a III din comuna Căpâlna protopresbiteratul Sebeșului se escrie pe baza ordinului Preavenatului consistoriu archidieceșan dto 13 Noemvrie 1879 Nr. 3050 B. concurs cu termin până la 29 Februarie 1880 st. v.

Emolumentele parohiei sânt:

- 1. Dela 115 familii câte o ferdelă cucuruz în grăunțe, câte o veardă (ferie) de must; aceste după măsurile vechi, și câte o și de lucru. 2. Lemne din pădurea comunei pentru ars în casă. 3. Venitul stolar regulat așa: de o îngropăciune până la 7 ani câte 1 fl. 50 cr. de aci în sus câte 3 fl. de una; dela cununii câte 3 fl. 70 cr.; dela boțezul pruncilor, sântiere apei și rugăciunea de 40 de zile 70 cr. v. a.; la umbliarea cu s. cruce în ajunul botezului 50 cr. de fie-care casă; venitul dela altariu și 10 fl. v. a. pe an pentru sântierea apei și alte rugăciuni, îndatinate a se ceti la sârbători; toate venitele până aci înșirate calculate dau o sumă aproape de 400 fl. v. a.

Cei ce doresc a se aplica în această parohie sânt aviași a și înainta suplicile lor oficiului protopresbiteral gr. or. în Sebeș înzestrate cu toate documentele prescrișe de „Statutul organic” și regulamentul congresual din 1878 până la prenotatul termin.

Căpâlna în 8 Ianuarie 1880. Comitetul parochial în conțelegere cu protopresbiterul.